

ГРАЖДАНИНЪТ Е СВОБОДЕН, ЗАЩОТО Е ИНФОРМИРАН

(ЕСЕ)

Кога човек става гражданин? Според мен това е , когато не оставаш безразличен към това, което се случва в държавата и изразяваш индивидуална позиция по даден въпрос?

Гражданинът трябва да може да се бунтува, когато открие, че някой се възползва от наивността или благородството му, да се опита по някакъв начин да ограничи свободата му или да накърни неговото достойнство. Всичко това означава да имаш пълноценна свобода. Да си свободен, да изразяваш мнение и да дадеш глас. Следователно гражданинът е свободен. Но така си поставяме въпроса- “ Гражданинът е свободен, защото е информиран“ означава ли, че щом човек не е информиран, значи не е свободен? А каква свобода ни дава информацията? Свобода, но на какво?

Не винаги повечето информация непременно означава по-голяма яснота. Правилно е, че знанието е основен източник на свобода. Но да бъде човек свободен означава да прави каквото си поиска, да знае защо го прави, каква е ползата от правенето на това нещо и естествено какви са последствията от избора ни и дали това е правилно за нас. Всеки пълноценен гражданин има право на цялостно образование, право на избор, право на свободен живот, право да изразява гласност на интересуващите го теми, но всичко това носи със себе си отговорност. Гражданството е разглеждано като правен статут и включва кръг от права и задължения, уреждащи отношенията между физическите лица и държавата. В политически смисъл гражданско право на участие в общественият живот и управление.

Ние говорим за права, искаме права, но явно е нужно и някой да ни подканва, за да се борим за правата си. Дали държим на тях, или при първата спънка се отказваме. Лесно е да търсиш правата си и да претендираш, че имаш такива. За да се възползваме от тях, трябва да се научим да бъдем отговорни. Да си зададем въпроса дали достатъчно е информиран човек? Получаваме ли достатъчно яснота по въпроса, за да преценим кое е добре за нас?

В днешно време всеки може да получи нужната информация от различни източници, например: медии, радио, интернет и други.

Публичното пространство е отворена мрежа от комуникационни потоци, в което се формират позициите на гражданите и въпросите за обществената значимост.

Колкото повече се учи човек, толкова неговото мислене се променя за заобикалящото го. Това може да се разгледа като поставяне на собствени ограничения. А каква е разликата между „свобода“ и „свободия“. Свободата означава да имаш достъп до всичко необходимо, а свободия е лекомислено предприемане на действия. Всеки ще ти каже: „Изборът си е твой“ и всъщност това е вярно. Но дали сме готови да направим свободен избор, защото ние трябва да носим отговорност за последиците от него.

Много хора сами се отказват от свободата си именно поради факта, че не са готови да поемат отговорност за действията си. Затова много важна част от човешкия живот е стремежът му към повече знания и информация за света, в който живее и живота, който води. За да бъде животът му смислен и пълноценен, той трябва да знае правата и отговорностите си и защитата им чрез съдебните институции. В тази връзка можем да кажем, че когато имаме повече информация, се чувстваме по-уверени, по-свободни и силни, защото знанието е сила. А човек трябва да бъде силен, за да върви по пътя на мечтите си. Но за да ги изпълни, той трябва да бъде свободен.

Мартина Сребринова Галипова 10-ти клас
област Смолян; община Доспат ;гр. Доспат
училище: СУ „Димитър Благоев“